

Баярбаева Ш. Д

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Журавлевой Веры Анатольевны
«Городское население Урала в 1920–1930-е гг.: историко-
демографический анализ», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Знакомство с текстом автореферата диссертации В.А. Журавлевой «Городское население Урала в 1920–1930-е гг.: историко-демографический анализ» позволяет утверждать, что автор совершенно справедливо указал на актуальность избранной темы диссертационного исследования. Ретроспективное изучение народонаселения чрезвычайно важно для понимания современных реалий демографического развития страны. В связи с тем, что демографические процессы, протекающие в России, сопряжены с большим разнообразием жизни в пространственном отношении, особенно актуальным становится исследование их региональной специфики.

Для изучения населения, проживавшего в городских поселениях Урала, автор выбрал один из наиболее сложных периодов российской истории XX века – 1920–1930-е гг., насыщенные важнейшими социально-политическими и экономическими событиями, приведшими к крупнейшим демографическим сдвигам в истории страны. Исследование ведется в территориальных рамках Уральской области (с 1934 г. – Свердловской и Челябинской, с 1938 г. – Свердловской, Пермской и Челябинской областей), имевшей первостепенное значение в индустриальном развитии СССР, здесь активно шел процесс урбанизации.

Фундаментальна источниковая база диссертации. Автор профессионально классифицирует сложившийся комплекс источников, характеризует специфику и информационную значимость каждой из выделенных групп, широко использовал в работе материалы федеральных и региональных архивов.

Структура основной части диссертационного исследования, состоящего из пяти глав, отличается логичностью и последовательностью построения, содержание работы отличается аргументированностью, глубоким анализом материала, умением делать обобщения и выводы.

В.А. Журавлева подробно рассматривает историографию темы. Она выделяет ряд этапов в изучении проблемы, отмечает особенности каждого из них, характеризует наиболее значимые публикации, приходит к заключению об отсутствии обобщающего исследования по городскому населению Урала в 1920–1930-е гг.

Несомненный интерес представляет изучение основных процессов получения демографической информации о городском населении. Автор верно утверждает, что статистические органы Урала получали достаточно достоверные, полные и системные данные о жителях городских поселений края.

Анализ процессов урбанизации (городская поселенческая сеть и численность горожан, их доля в общем населении региона), сравнение статистических данных по Уралу с общесоюзными и общероссийскими показателями, позволили В.А. Журавлевой прийти к обоснованному выводу, что край находился на экстенсивной стадии урбанизации.

Реконструкция естественного и миграционного движения горожан региона в 1920–1930-е гг. позволило определить, что городские поселения края были на первой фазе демографической трансформации от традиционного типа воспроизводства населения к современному и на второй фазе миграционного перехода.

Интересны в научном плане результаты исследования об изменении состава городского населения под влиянием промышленной модернизации края.

Заключение содержит обстоятельные и убедительные выводы диссертационного исследования.

Пожелания немногочисленны. В автореферате вне внимания остались проблемы брака и семьи, которые тесно связаны с воспроизводством населения. Однако это не снижает высокой оценки автореферата.

В целом содержание автореферата диссертации Журавлевой Веры Анатольевны «Городское население Урала в 1920–1930-е гг.: историко-демографический анализ» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 27 сентября 2013 г. № 842, а Журавлева Вера Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

**Д.и.н., профессор, зав.кафедрой
Источниковедения, историографии и
исторической информатики
Кыргызского национального
университета им. Ж.Баласагына**


Батырбаева Ш.Д.

подпись заверяю

**Начальник отдел кадров
Кыргызского национального
университета им. Ж.Баласагына**




Мусаева М.З.

720033, г. Бишкек, ул. Фрунзе - 547,

Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына

тел. +996 (312) 323 - 394

E-mail: info@university.kg